

## 中央選舉委員會新聞稿

### -激情已經平復，選務邁向坦途-

歷經將近八個月之久，選舉無效訴訟終於在今日宣判。台灣高等法院判決結果駁回原告連戰、宋楚瑜先生所提起之選舉無效訴訟，其真正意義，在於肯定被告中選會及高達 18 萬選務人員的公正，辦理九十三年總統大選並沒有任何違法舞弊情事，原告所稱之不法或作票情事，確實是憑空指控、子虛烏有。

在本案訴訟過程中，被告中選會及委任律師團，係本於「相信人性，謹慎求證，尊重司法」的心情，回應原告提出的一切指控。亦即被告中選會及委任律師團，係以當然信任辦理本次選務之工作同仁絕無違法舞弊情事為出發點，謹慎、細心且負責任地針對原告提出的所有指控，逐一查證、辯駁。例如原告主張有為數甚多所謂「幽靈票」，經被告律師團仔細核對投開票報告表及地院勘驗筆錄之記載後，發現根本沒有所謂「幽靈」存在。又例如原告主張有選務人員以戴工作手套按指印方式違法作票，經法院調查證據之結果，亦證明純係印泥網面設計不同所致。凡此種種，均證實原告諸多指控，隨著訴訟程序的進行，逐漸被釐清，而重現選務工作的光明面。

「人非聖賢，孰能無過。」在這樣一個全國性的大型選舉中，發生選務上的小瑕疵在所難免，但卻不能因此抹煞全體選民的投票意志以及全體選務人員的辛勞。被告中選會及委任律師團，亦肯定原告律師團在本件訴訟過程中，針砭選務可能發生的某些疏漏，但浮濫不實的指摘則歉難恭維。被告中選會及委任律師團相信，本案訴訟結果固然重要，但訴訟過程中原被告雙方攻防的主張，正可作為日後改善選務瑕疵，使選務工作更加圓滿的具體建議。所謂「真理越辯越明」雖強調「真理」的可貴，但在尋求真理路程中的反覆辯證，更能突顯最終真理的價值。

總統大選的激情已經平復，選務工作仍將持續辦理。民主選舉的真諦，在於每一位選民的投票意志，均應獲得絕對的尊重。期待本次選舉有效之訴訟判決，除肯定全體選務人員辦理選務之努力與清白外，更能使我國選務工作，從此邁向坦途，民主選舉的真諦，能夠真正深耕於台灣社會。